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Μνήμη ανεξίτηλη και χρέος ιερό μάς οδήγησαν σήμερα εδώ, στον ιερό ναό του Αγίου Μάμαντος, 

για το Ετήσιο Μνημόσυνο των ηρωικώς πεσόντων της περιοχής Λακατάμειας και για τη δέηση 

για ανεύρεση των αγνοουμένων. Η Λακατάμεια πλήρωσε πολύ ακριβό τίμημα, αφού μεγάλος 

αριθμός δημοτών της περιοχής της, θυσιάστηκαν στους αγώνες της πατρίδας για ελευθερία και 

υπεράσπιση της τιμής και της αξιοπρέπειάς της, αφήνοντας φωτεινό παράδειγμα στις νεότερες 

γενιές. 

Σε  κάθε προσκλητήριο της πατρίδας η Λακατάμεια ήταν παρούσα. Στο μνημόσυνο των παιδιών 

της, αισθανόμαστε την ανάγκη να μνημονεύσουμε ονομαστικά όλους τους πεσόντες. Στον 

αγώνα κατά των Άγγλων αποικιοκρατών έπεσε μαχόμενος ο Γεώργιος Χαραλάμπους 

(Πέρτικος), 20 ετών, στην Ευρύχου το 1955, ενώ ο Ανδρέας Λοϊζου, έγγαμος και πατέρας δύο 

παιδιών, τον Ιούλιο του 1958 άφησε την τελευταία του πνοή στο ΓΣΠ. Στον ίδιο  Αγώνα βρήκε 

τραγικό θάνατο και ο Χριστοφής Σαλίδης το 1957. 

Την εύθραυστη ανεξαρτησία του 1960 σημάδεψαν οι διακοινοτικές ταραχές του 1963-64,  κατά 

τις οποίες η περιοχή της Λακατάμειας είχε το δικό της μερίδιο στις θυσίες. Πλήρωσαν τότε με τη 

ζωή τους την υπεράσπιση της νεοσύστατης Κυπριακής Δημοκρατίας ο  Νίκος Αλεξάνδρου, 21 

ετών, που έπεσε μαχόμενος στο χωριό Αμπελικού από ελεύθερο σκοπευτή, ο Φίλιππος 

Χατζηγεωργίου, 29 ετών, στον Τράχωνα και ο Χαράλαμπος Βαρνάβα στον Άγιο Σωζόμενο, ενώ 

υπηρετούσε στην Αστυνομική Δύναμη Κύπρου. Ο δεκαεξάχρονος Άγγελος Νικολαΐδης 

σκοτώθηκε στο χωριό Τρυπημένη τον Ιανουάριο του 1964, ενώ ο Γρηγόρης Λουβιάς, 20 ετών, 

τον Αύγουστο του ίδιου έτους στις μάχες της Τηλλυρίας.  
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Μετά το προδοτικό πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου 1974, στο νέο προσκλητήριο της πατρίδας 

προσέτρεξαν με αυταπάρνηση κατά των τούρκων εισβολέων ο Τάσος Χριστοδούλου, 21 ετών, 

που σκοτώθηκε πολεμώντας στις μάχες του Λήδρα Πάλας, ο Αχιλλέας Αχιλλέως, 20 ετών, στο 

χωριό Αγριδάκι και ο Αντώνης Παυλίδης, 30 ετών, κατά την απόβαση των Τούρκων στην 

Κερύνεια. Ο Γεώργιος Σκουφάρης, 19 ετών, απεβίωσε επίσης το 1974 μετά από τραυματισμό 

του στην Αρχή Τηλεπικοινωνιών Κύπρου(ΑΤΗΚ), ενώ ο Σάββας Ξενή φονεύθηκε σε 

στρατόπεδο στην Αθαλάσσα κατά τους βομβαρδισμούς της τουρκικής αεροπορίας. Τον 

Αύγουστο του 1974 έπεσαν στις μάχες κατά του εισβολέα ο Σάββας Αντωνιάδης και ο 

δεκαοκτάχρονος Παναγιώτης Αβραάμ στην περιοχή Πενταδακτύλου, ενώ οι έφεδροι Άρης 

Πανταζής και Κύπρος Κυπριανίδης στον Άγιο Παύλο.  

Κατά την περίοδο των δύσκολων χρόνων της δεκαετίας του ’70 απεβίωσε επίσης, ο στρατιώτης 

Χαράλαμπος Παπέττας. Τραγικό θάνατο βρήκαν επίσης και οι Γιάγκος Ηλία Ματθαίου και η 

Ρεβέκκα Γιάγκου Ματθαίου, που φονεύθηκαν από τους Τούρκους το 1977 στην Πάφο.  

Οι ήρωες Πέτρος Καίλλης, Ανδρέας Μιχαηλίδης, Νίκος Ευθυμίου, Χρίστος Πετρή Γιωρκάτζιη, 

Ανδρέας και Κώστας Ζαχαριάδης, Ανδρέας Τζιάμπος και Κωνσταντής Χριστούδια, που μέχρι 

πρόσφατα αγνοείτο η τύχη τους, έχουν αναγνωριστεί με τη μέθοδο του DNA και ταφεί με τις 

δέουσες τιμές. 

Μαζί με τους προαναφερθέντες ήρωες τιμούμε και μνημονεύουμε σήμερα τα τραγικά θύματα της 

τουρκικής επέλασης, τους άδικα δολοφονηθέντες Νίκο Ανδρέου – Λακαταμίτη και Κωστάκη 

Μαρδαπίττα, οι οποίοι σκοτώθηκαν σε ώρα υπηρεσίας στις ψυχιατρικές μονάδες στην 

Αθαλάσσα κατά τον βομβαρδισμό άμαχου πληθυσμού. 

Ηρωικό θάνατο βρήκε ο υπολοχαγός Χαράλαμπος Χαραλάμπους,  όταν στις 7 Νοεμβρίου 2009, 

για να σώσει τη ζωή των στρατιωτών του, θυσιάστηκε ο ίδιος,  καλύπτοντας με το σώμα του μια 

χειροβομβίδα.  

Στη σύγχρονη κυπριακή ιστορία η Λακατάμεια, όπως και άλλες κοινότητες, βιώνει ακόμα το 

δράμα των δικών της αγνοουμένων. Από το καλοκαίρι του 1974 αγνοούνται οι: Σάββας  Διάκος,  

Ανδρέας Θεοδώρου, Δημήτρης Θεοχαρίδης, Νέαρχος Ξενοφώντος, Χρυσταλλού Χ’’ Κωνσταντή, 

Πέτρος Χ” Κωνσταντή, Ιάκωβος Θεοδώρου, Νικόλας Κυριάκου, Γεώργιος Λειβαδιώτης, Ανδρέας 

Πίσσης, Ανδρέας Ρώσσος, Ιωάννης Ιωάννου, Σωτήρης Σπύρου, Ανδρέας Σταύρου, Ανδρέας 
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Στυλιανού, Μιχάλης Χατζηγιάννης, Ευστάθιος Χριστοδουλίδης, Χριστάκης Χατζηχριστοδούλου, 

Κωνσταντίνος Μερακλής, Ανδρέας Φιλιππίδης, Μιχαήλ Μιχαήλ, Ιωάννης Σαββίδης, Σοφόκλης 

Αγγελή, Γρηγόρης Δημητρίου και Νίκος Ν. Κολιός. 

Φίλες και φίλοι, 

Αν σήμερα υπάρχουμε ως Ελληνισμός της Κύπρου αυτό οφείλεται στις θυσίες πολλών πριν 

από εμάς, ανάμεσα στους οποίους και οι μνημονευθέντες συμπατριώτες μας από την περιοχή 

της Λακατάμειας. Η  απότιση τιμής στους πεσόντες αγωνιστές και  αγνοουμένους έχει διπλή 

σημασία για μας: Αφενός εκπληρώνουμε  την ελάχιστη οφειλή μας σ’ αυτούς που έδωσαν τη  

ζωή τους για την προάσπιση της πατρίδας και αφετέρου διατρανώνουμε την προσήλωσή μας 

στον αγώνα για απελευθέρωση  και αποκατάσταση του δικαίου στον τόπο μας. Μ’ αυτό τον 

τρόπο θα αποδείξουμε έμπρακτα ότι τιμούμε τις θυσίες όσων πίστεψαν και αγωνίστηκαν για 

ιδανικά όπως η ελευθερία, η δικαιοσύνη, η ανιδιοτέλεια και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια.   

Στις δύσκολες συνθήκες που περνά σήμερα ο τόπος μας, έχουμε περισσότερη ανάγκη από 

ανθρώπους που διακρίνονται για την ακεραιότητα του χαρακτήρα τους,  για το ήθος και την 

αρετή τους, που θέτουν το εμείς πάνω από το εγώ και είναι έτοιμοι να προσφέρουν για να πάει 

μπροστά η πατρίδα. Τέτοιους ανθρώπους περιμένει η πατρίδα. Όλοι, Παιδεία,  Εκκλησία, 

οικογένεια, κοινωνία, η Πολιτεία στο σύνολό της, ας εργαστούμε μαζί, για να δικαιώσουμε τις 

θυσίες αυτών που σήμερα τιμούμε αλλά και για να ανατείλουν καλύτερες μέρες στον τόπο μας.   

Ας είναι αιωνία η μνήμη τους. 

Κώστας Καδής 
Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού 
 

 

 

 

 


